
《风筝》教学设计

         双中实验学校    安家卓

教学目标：
1、整体感知课文，多角度理解课文，进行探究性学习。

2、细致品味语言，领会简洁凝练的语言背后蕴含的丰富意蕴。

3、学习鲁迅的自省精神，理解作品的批判性。
重点难点分析：

重点：细致品味语言，领会简洁凝练的语言背后蕴含的丰富意蕴。

难点：学习鲁迅的自省精神，理解作品的批判性。
课时安排：一课时

教学过程：
一、导入
放过风筝没有？喜欢放风筝吗？为什么？

是啊，放风筝时，我们可以“上观白云朵朵，下览绿草茵茵”，何等的惬意愉快！然而，是不是所有的孩子都能尽情享受这份放风筝时的自由和快乐呢？让我们走进鲁迅先生的《风筝》，来了解一段关于风筝的故事。
二、整体感知
    学生自由地朗读课文，思考：这篇文章回忆了(二十年前的）一件什么事情？多年以

后，作者是怎样评价这件事的？在文中圈点出“精神的虐杀”。
三、研读赏析
1、什么是“虐杀”？虐待人而致死。

什么是“精神的虐杀”？

精神上的很严重的伤害。

2、 我是如何对弟弟进行精神的虐杀的？哪些段落详细地写出了我对弟弟进行了“精神的虐杀”？3、4段。

精读第三段：用不同符号划出我和弟弟对风筝的态度。

精读第四段：用不同符号划出发现弟弟偷做风筝后，我和弟弟各自的神态和动作。

3、弟弟喜欢风筝吗？哪些词句写出了弟弟是很喜欢风筝的，抓住词语说。

    可以说，弟弟对风筝不只是喜欢，而且是痴迷了。

4、那么我喜欢风筝吗？从哪里看出来？他为什么嫌恶风筝？在我看来，有出息的孩子应该做什么？
在封建社会，崇尚的是“万物皆下品，惟有读书高。”对孩子的要求是“两耳不闻窗外事，一心只读圣贤书”。参加科举，出人头地，光宗耀祖这是被认为一条有出息的路。
5、 所以发现弟弟做风筝时，我是怎么做的？这时他的神态是怎样的？用文中的词语来说是”愤怒”。你认为我的做法对吗？

但他这样做是为了弟弟有出息啊！不许放风筝，这是打着爱的旗号的一种伤害。

6、 如果你是文中的弟弟，当哥哥毁掉了你苦心孤诣所做的风筝，你会什么反应？但是弟弟是什么反应？有没有祈求？有没有反抗？为什么？

    “论长幼”，在封建社会，还讲究长幼秩序，长兄为父。哥哥认为弟弟就该听我的。弟弟也认为兄长该管。“论力气”，一种强者逻辑，是强者对弱小者的控制和支配。

7、于是，哥哥得到了完全的胜利，傲然走出，而留给弟弟的是绝望。我就是这样对弟弟进行精神的虐杀的。

四、探讨主旨

    二十年后，当先生再次想起这件事的时候，他还觉得愤怒吗？他的情感发生了什么变化？听读5-11段，勾画出来。

1、 沉重、自责。为什么会沉重？所以他想补过，成功没有？为什么？发现自己做错了，就去弥补，这是一种怎样的精神？自我反省的精神。是的，鲁迅先生一直在用文学作品的形式剖析自己，剖析自己的灵魂。鲁迅曾说过：“我的确时时在解剖自己，但我常常更无情的解剖自己。”

2、 弟弟什么也不记得了。明明以前他那么喜欢风筝甚至到了痴迷的程度，你要是也很喜欢一样东西，却被别人毁掉了，你会不会不记得？这很不正常啊。为什么弟弟会不记得？        打个比方，今天你上课说话被我点名批评，你会不会把这件事记在心里？如果是你同桌讲话，你没有讲，但我批评了你，你会怎样想？为什么？

看来事情就是这样了，如果认为自己做对了却被批评就会很委屈。认为自己有错就不会耿耿于怀。合情合理的事情总是容易忘记。

大家再看看文中，弟弟忘了那件事情，说明了什么？当时他便认为自己是做错了的。能不能从课文中找出依据来？看来，当年，他便认为自己做风筝的行为是不正确的，所以在多年前完全忘却了这件事情。

    如果说，哥哥是一个精神虐杀者，那么，弟弟就是一个，受虐者。多年后，哥哥醒悟过来了，而弟弟居然没有意识到这是一种精神的虐杀，他还处在一种什么样的精神状态？麻木。没有清醒的认识。所以“我的心只得沉重着。”沉重可以换一个什么词呢？悲哀。

3、 这种不醒悟的是不是只有我弟弟呢？是全社会很多的人。   

    这篇文章写作的时间，是1925年。这时候，五四运动已经过去，民主科学的思想唤醒了一部分知识分子，像鲁迅。但是绝大多数的国民还处在愚昧、麻木之中，面对这样一种社会现实，鲁迅先生感到非常的悲哀。

一只承载着童年的梦幻和追求的蝴蝶风筝，却由于我和弟弟的麻木，最终未能如愿以偿地飞翔于蓝天。这正是旧中国儿童的悲哀！也是当年中国民众的悲哀！这怎能不让人思索？怎能不让人痛心疾首？怎能不让人愤怒疾呼呢？
五、多角度理解文章的主题。

《风筝》这篇文章多年来，它像风筝一样飘扬在思想的天空，给人们无限的启发和深思。无论从哪个角度阅读，都有意在言外的收获。通过学习课文，你感悟最深的是什么呢？
1、我对浓烈的兄长之爱，歌颂了兄弟情深。

2、鲁迅先生严于自我解剖的精神。

3、说明了游戏对于儿童的意义。

……
文学作品是一种形象的语言，有的作品，比如大作家高水平的作品，《红楼梦》的主题就有多种解读，因为个人的经历不同，解读出来的主题也不尽相同。有的可能和作者当初写作的初衷是一致的，有的可能是不一致的。这是正常的。所以我们分析文章时也可以从多角度来分析理解。

备教手记：《风筝》以叙事为主，深深地融入了作者的思想感情，在关键的地方，则又通过凝练的语言，做了画龙点睛的点染，使文章感情表达得更加明朗。因此，本设计在整体感知的基础上，探究一个个局部性问题，进而引导学生理解深层含义，理解文章，从而能多角度理解课文，拓展学生思路。
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